

回到原点
快报记者基层⑥

2009年“6·30”张明宝醉驾事件后，国家专门修改刑法和交通法，提高这些酒驾者的违法成本，特别是2011年5月1日，醉驾入刑之后，威慑力更为巨大。而作为源头管理部门的交巡警，更是一天也没有懈怠，交巡警查酒，已经成了城市夜景，也给江苏的“禁酒”工作带来了显著的成效。然而，眼下正逢年关，酒后悄然上路者依然存在。

今天起，现代快报将与江苏省公安厅联合推出“欢乐团圆，拒绝酒驾”系列报道，请与我们一起牢记：开车不喝酒，喝酒不开车。

□通讯员 沈官轩 实习生 邓婷尹 见习记者 刘旌 快报记者 朱俊俊



1月8日晚10:27，南京幕府西路金燕路口，一辆白色别克车逃避酒驾检查冲撞交警 快报记者 路军 摄

■现场

快报记者直击飞车冲关
查酒交巡警瞬间被顶出十几米

■快报与警方在南京、无锡、徐州三地“协同作战”，查获一批酒驾司机
■酒驾者频耍手段丑态百出，考验执法者的应变、勇气和智慧

每晚经过街头，总能看见警灯闪烁，交巡警穿着反光背心，在各路口设卡查酒。交巡警是怎么查酒的？他们会遇到危险吗？这几天，快报派出三路记者，分别在南京、无锡、徐州随同当地交巡警夜间作战，体验他们的辛苦，也见证了他们的勇气和智慧。

南京
逃避查酒 飞车冲关

时间：1月8日 20:30~23:30
地点：幕府西路金燕路口
时间：1月9日 20:30~23:30
地点：龙蟠中路
战果：共查处饮酒驾驶违法行15起，无醉酒驾驶

万庆松穿着反光背心，手里拿着防暴棍，警觉地盯着由西向东行驶过来的车辆。

“司机有没有酒后开车，从车辆的行驶状态就能看得出来。”万庆松是南京交巡警六大队机动中队的民警，做交巡警已经整整12个年头了，载在他手里的酒驾司机可以以百来计数，是圈内有名的查酒能手。就在前两天，两年酒驾三次的“酒驾狂人”就栽在万庆松的手上。

21:51，一辆银灰色伊兰特轿车进入了万庆松的视线。

“这辆车估计有问题。”万庆松瞄了一下，立即示意旁边的同事把这辆车拦了下来。前面没有车挡着，这辆伊兰特却不敢往前行了，停顿了那么几秒钟。就这几秒钟，被万庆松看出了破绽。

司机倒也实在，下车后连连拱手，“就喝了一点，我家就在附近，就放了我吧！”

万庆松一边拿出测酒仪，一边对他说：“张明宝就在家附近出了事，这个教训还不深刻吗？”司机一听，马上收敛了笑容。经检测，酒精含量为62.7mg/100ml，达到了饮酒驾驶的标准。“你再喝一杯，这个春节就要在看守所过

了！”万庆松说。

22:27，一辆白色的别克车开了过来，刚开始，并没有什么异样，但当交巡警靠上前准备检查时，司机突然打了一把方向，想要掉头逃窜。万庆松立即迎上去，拍打车门：“停下！停下！”但司机没有停下的意思，顶着万庆松向后开了10多米，还是不停下来，而且速度还在加快，如果再这样下去，万庆松肯定会被压到车下。危急情况下，万庆松一个闪身，从引擎盖上翻下来，随后拉住别克车的车门，示意他停车，但这辆车还是逃走了。

万庆松的身上满是被车蹭的灰尘，但好在没有受伤，他拍去灰尘，继续干活，“对我们交巡警来说，这样的事情太常见了。”

22:49，万庆松的电台里传来后方交巡警的声音，“快来，CRV司机正在调换座位！”万庆松立即赶过去，一辆白色的CRV轿车内，驾驶室坐着一名女子，而副驾驶的位置上一名男子神色慌张，身上明显有酒味。后座上还坐着一个6岁的小女孩。

先到的稽查车已打开了白光灯，照向前方，马路电子眼也转向了梁湖路方向。“这是一个丁字形路口，一路上的交通光线十分充足。”周祺说。

晚上9点左右，一辆面包车被周祺拦了下来。“您带驾照了吗？”司机张某不肯作答。随即，他拿来酒精检测仪，让对方吐气检查，张某紧张得一言不发。“读数是19.8，你太幸运了。”周祺说，按规则，酒精含量超过20mg/100ml就算酒驾，而张某体内的酒精含量与此仅有毫厘之差。

“我又没开车，我喝酒关你们什么事，凭什么查我！”副驾驶上的男子被万庆松等人请下车后，他还很嚣张。“我们看见是你开的车，后来换了座位，而且这里还有监控！”

“你们只眼睛看见我开的车，把监控拿出来给我看看。”这名男子说。

万庆松不动声色，俯身微笑看对车后的小女孩说：“刚才是谁开的车啊？”

“是爸爸。”天真的小女孩指了指这名男子。

“你看，这是一个好爸爸的形象吗？你当着女儿的面撒谎，小孩子会怎么想呢？”万庆松说。

“刚刚还嚣张的男子沉默了，低下头：“是我开的车，但能不能不当我女儿的面测酒？”万庆松答应了他的要求，经过检测，酒精含量为16mg/100ml，没达到处罚标准。“大家都在车里，喝了酒就不要开车，你老婆有驾照，让她开车送你们回去吧！”

这名男子临走前，感激地握了握万庆松的手。

无锡

“瞭望哨”逮住酒驾者

时间：1月8日 19:30~23:00
地点：太湖大道环湖路口
战果：共查处酒驾40起，其中醉驾1起

临近晚7点，离酒驾稽查行动还有半个小时。无锡市交巡警支队滨湖大队的大院里，三中队队长周祺走出食堂，低头看了一眼手表，对同事吆喝了一句：“快到点儿了，大伙动起来。”他边说边向装备室走去。“快速酒精探测仪5个，锥筒10个……”他把设备领到手后，随即一个个地调试起来。

“设备完好，我们出发。”周祺的话音刚落，警车陆续从大队院里驶出，开往本次的稽查点——太湖大道环湖路口。

先到的稽查车已打开了白光灯，照向前方，马路电子眼也转向了梁湖路方向。“这是一个丁字形路口，一路上的交通光线十分充足。”周祺说。

晚上9点左右，一辆面包车被周祺拦了下来。“您带驾照了吗？”

司机张某不肯作答。随即，他拿来酒精检测仪，让对方吐气检查，张某紧张得一言不发。“读数是19.8，你太幸运了。”周祺说，按规则，酒精含量超过20mg/100ml就算酒驾，而张某体内的酒精含量与此仅有毫厘之差。

“我是中午喝的酒，晚上真没喝酒。”见读数正常，张某悬着的心总算放了下来，对交巡警说出了实情。“虽然你不算酒驾，但你的确是喝了酒的，所以请你的朋友帮你开车。”在对张某进行了批评教育后，周祺才给他放行。

“你们只眼睛看见我开的车，把监控拿出来给我看看。”这名男子说。

万庆松不动声色，俯身微笑看对车后的小女孩说：“刚才是谁开的车啊？”

“是爸爸。”天真的小女孩指了指这名男子。

“你看，这是一个好爸爸的形象吗？你当着女儿的面撒谎，小孩子会怎么想呢？”万庆松说。

刚刚还嚣张的男子沉默了，低下头：“是我开的车，但能不能不当我女儿的面测酒？”万庆松答应了他的要求，经过检测，酒精含量为16mg/100ml，没达到处罚标准。“大家都在车里，喝了酒就不要开车，你老婆有驾照，让她开车送你们回去吧！”

这名男子临走前，感激地握了握万庆松的手。

徐州

酒驾被查，谎话连篇

时间：1月8日 20:00至23:00
地点：黄河西路
时间：1月9日 13:30~15:00
地点：云龙山隧道和奎文路两个酒驾检查点
战果：查处饮酒驾驶24起，其中有1起醉驾

临近晚7点，离酒驾稽查行动还有半个小时。徐州市交巡警支队鼓楼大队副大队长杨帆和他7位同事跟往常一样，开始了紧张的稽查工作。

“谁要是喝了酒准就是王八蛋！”半小时后，一辆黑色桑塔纳轿车车主朱某冲着民警一声叫嚷，引来了众多市民的围观。

“不管您喝没喝酒，请先配合我们的检查。”面对情绪激动的朱某，杨帆降低声音，耐心将他引领到酒精检测区。朱某态度稍微缓和，但看得出他依旧烦躁不安。

他边走边从口袋里掏出一包烟，点燃一根后猛吸了好几口。

“他下车后神色非常冷静，但他身上的酒气可蒙不了人了。”最先发现其酒驾嫌疑的是民警张振。

在距离警方酒驾稽查点标识前的30米处，张振注意到突然下车的朱某。张振迅速追上朱某，要他进行酒精检测时，朱某这才一改“淡定”神情。

“我又是开车，我喝酒关你们什么事，凭什么查我！”副驾驶上的男子被万庆松等人请下车后，他还很嚣张。

“我们看见是你开的车，后来换了座位，而且这里还有监控！”

“你们只眼睛看见我开的车，把监控拿出来给我看看。”这名男子说。

万庆松不动声色，俯身微笑看对车后的小女孩说：“刚才是谁开的车啊？”

“是爸爸。”天真的小女孩指了指这名男子。

“你看，这是一个好爸爸的形象吗？你当着女儿的面撒谎，小孩子会怎么想呢？”万庆松说。

刚刚还嚣张的男子沉默了，低下头：“是我开的车，但能不能不当我女儿的面测酒？”

这名男子临走前，感激地握了握万庆松的手。

■另外两起
送醉酒男友回家
自己酒驾被查

快资讯（通讯员 陈文斌 记者 朱俊俊）1月9日，针对酒后驾驶多发路段的1912街区，晚上10点钟，机动大队的民警在行政窗口设置了查酒点。凌晨时分，一辆小轿车缓缓驶来。突然间，该车来了一个急刹车。民警发现，车子慌忙往后面倒车。民警感觉该车有问题，于是跑上前示意该车立刻停下。

驾驶室里坐着一个美女小

丽（化名），现场一个劲地招呼民警“帅哥”。此时，车内一个小小伙子也连忙站出来，不断将喝酒的责任往自己身上揽。

据小丽介绍，当晚她和朋友在酒吧喝酒，聚会结束后，看到男友喝酒太多，就主动提出自己来开车。“我喝酒也不多。”她实在没想到，车子刚开出没多远，就遇到了交警。

醉驾入刑8个月
江苏查获醉驾2391起，降了32%
全省判实刑1725起，因酒驾引发车祸致人死亡数下降25.7%

■独家披露

根据江苏省交巡警总队最新出炉的数据，去年5月1日起醉驾入刑

后，酒驾少了。但这并不意味着没有。酒驾的悲剧还会继续上演。杜绝酒驾，仅仅依靠警方一个部门，是难以完成的。而江苏也正以交管部门

为首，动员一切力量，构建一套完善的社会管理体系，向酒驾宣战。

江苏省交巡警总队的数据显示，醉驾入刑以来，全省酒后驾驶现

象有了较为显著的变化。2011年5月1日至12月31日，全省共查获酒后驾驶6316起，其中醉酒驾驶2391起，较上一年同期分别下降21%和

32%；法院已判决1748起，其中实刑1725起，缓刑23起；全省因酒后驾驶引发交通事故致人死亡数同比下降25.7%。

■一场不寻常的战斗

江苏请来国外专家
指导交巡警如何查酒驾

原来，查酒驾并不仅仅是一门体力活，值得研究的地方太多

以前晚上查，现在不但凌晨要查，中午也要查。测酒仪已经成为江苏交巡警必备的仪器之一。

作为江苏省交巡警总队分管整治工作的副总队长陈玉峰，这样理解查酒工作：“当前的成绩只是暂时的。酒后驾驶违法行为具有长期性、反复性，很难在短期内根本杜绝。”

江苏省警方还开展国际合作，请国外专家对交巡警进行培训，进一步开拓了眼界。

江苏模式”
引起全国关注

国家希望用修改法律的手段，来遏制这种侵害他人生命财产的违法行为。而江苏省警方也展开了国际间的合作，不但承担了联合国在全球的“酒驾干预”项目，还邀请国外的专家来对交巡警进行培训。

希望通过这些方式，来加大对违法犯罪的打击力度。

这位专家是国际道路交通事故安全专家雷舒，参加的交巡警除了有一线的民警之外，还有管理者，人数为40人，培训班持续了两天。镇江的交巡警王勇就是其中的一名学员。“我通过这些方式，来加大对违法犯罪的打击力度。

这位专家是国际道路交通事故安全专家雷舒，参加的交巡警除了有一线的民警之外，还有管理者，人数为40人，培训班持续了两天。镇江的交巡警王勇就是其中的一名学员。“我通过这些方式，来加大对违法犯罪的打击力度。

“他刚进来的时候，就问我们，家里人能不能来探视他。”管教民警王正玉说。王正玉跟所有羁押人员一样，刚进来就特别想家。但根据规定，一个月只能探视一次，这也意味着，在王正玉服刑期间，他无法见到家人，哪怕是除夕夜。

“他刚进来的时候，就问我们，家里人能不能来探视他。”管教民警王正玉说。王正玉跟所有羁押人员一样，刚进来就特别想家。但根据规定，一个月只能探视一次，这也意味着，在王正玉服刑期间，他无法见到家人，哪怕是除夕夜。

“其实，对这些人来说，酒驾的成本实在是太大了。”王正玉说，他们都有正当的职业，有的还有自己的公司，关心之后，工作没了，生意也要荒废，而且更让这些人担心的是，以后人生永远会留下污点。王正玉记得，有一名醉驾者进来之后，整天愁眉苦脸，找他谈话之后才知道，原来他的孩子马上要高考了，原本是想考军校，但作为父亲的他，却在自己的档案里留下了污点，会给孩子的人生造成影响。

“这些醉驾者，在我们眼里，跟其他的罪犯一样又不一样。”王正玉说。在民警看来，他们都触犯了法律，而且法院已经做出有罪判决，是一名在服刑的罪犯。但毕竟，他们的社会危害程度相对要小一点，大部分落到这个下场，都是从来没有想过的。而其他的罪犯，毕竟在作案前，就有被